

5月30日第九个“全国科技工作者日”

从“跟跑”到“领跑”，科技创新的“青岛力量”

我市科技工作者围绕世界前沿科技、国家重大需求，在多个重点领域攻克核心技术，加快推进高水平科技自立自强

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

“以使命为帆、以实干为桨，广大科技工作者在‘矢志创新发展 建设科技强国’的航道中破浪前行……”5月29日，在市科协、市委宣传部、市科技局、西海岸新区管委、山东科技大学等联合主办的青岛市2025年“全国科技工作者日”主场活动现场，激昂振奋的旁白配合着科技工作者在各自领域的风采剪影，表达了青岛以城市之名对广大科技工作者的致敬。

今年5月30日是第九个“全国科技工作者日”。经国务院批准同意，2017年起，每年的这一天都是属于科技工作者的节日。近年来，青岛加快建设科技强市，科技工作者在科技创新和产业创新中的引领作用愈发凸显。市科协充分发挥桥梁纽带作用，通过加强科协组织建设、弘扬科学家精神、完善联系服务人才机制、搭建产学研合作平台和学术交流平台、发挥科普平台载体辐射作用等方式，团结引领全市广大科技工作者务实拼搏、创新争先。

活动现场，来自各行各业的科技工作者们齐聚一堂，感受来自城市的敬意。从深海到云端、从实验室到生产线，他们坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军，在推动前沿基础研究、攻克关键核心技术、加快科技成果转化、提升全民科学素质等方面作出了重要贡献，为青岛高质量发展注入了强大动能。



■青岛市2025年“全国科技工作者日”主场活动现场。

面向世界科技前沿

占据科技竞争和未来发展制高点

随着新一轮科技革命和产业变革深入发展，技术创新进入前所未有的密集活跃期，高技术领域成为国际竞争的最前沿和主战场，深刻重塑全球秩序和发展格局。面向世界科技前沿是新时代科技事业发展需要牢牢把握的总体方向，是科技创新的根本和长远大计。

青岛的轨道交通装备技术，是具有全球“显示度”的前沿科技之一。其中，以“敢立潮头、敢开先河”的勇气，中车四方机车车辆股份有限公司主任工艺师孙晓光与团队在车辆防腐等领域，持续推动着轨道交通装备研发制造技术突破创新。

随着高铁的日益普及、运用地域不断拓展、运行速度不断提高，轨道交通装备的运行环境日益严苛，振动、疲劳、风沙、冰雪、海洋等服役条件让车辆面临着更严苛的腐蚀威胁，也对材料及其结构提出了更为严峻的挑战。面对车辆防腐这一复杂的工程，孙晓光与团队面向设计、生产、运维等全生命周期关键环节，围绕高速列车、城市轨道车辆的结构耐腐蚀设计、防腐工艺优化提升、腐蚀监测预警、结构耐久性评估等方面开展了整体性腐蚀控制技术创新工作，推动铁路客运装备环境适应性水平的提升。“例如，我们开发了车载腐蚀在线监测系统及远程数据平台，使设备腐蚀防护由依据经验提升至依据数据，由‘年’级响应提升至‘小时’级响应。”孙晓光说。现在，时速350公里的复兴号智能动车组、雅万高铁动车组等项目都得到了“定制”的列车防腐优化方案。

如果说护航轨道交通拼的是“速度”，那助力深海开发就是在“深度”上下功夫。青岛海洋地质研究所天然气水合物地质室副主任孙治雷说，十余年间，他们团队励志摆脱设备依赖进口，探测数据难以满足实际需求的困境，联合国内优势力量走上了技术装备自主创新之路，实现了深海极端环境探测技术在国际上从“跟跑”到“领跑”的跨越。

中加特总工程师宋承林率团队持续攻关，研制的高压永磁一体机采用一体化集成技术，填补了国内外高压变频驱动领域一体机产品空白，技术水平达国际领先。

中国海洋大学水产学院院长艾庆辉率团队开发了非鱼源饲料原料高效利用技术和绿色靶向添加剂应用技术，有力推动了我国水产养殖业的转型升级和可持续发展。

青岛大学副校长、青岛大学附属医院泌尿外科中心主任牛海涛率领团队研发了具备完全自主知识产权的国产原研手术机器人系统，获批国内首个腔镜手术机器人医疗器械注册证。

面向经济主战场

科技创新与产业创新精准耦合

在科技创新引领产业创新的当下，科技创新不仅是科研活动，更是经济活动。推动科技与经济深度融合，就要求科研工作者面向经济主战场，放大科技创新的“实用性”，加快培育壮大新质生产力。

企业是科技创新的主体，也是产业创新的具体“执行者”，企业的科研人员是串联实

验室与生产线的关键群体。

前不久，在全球公认的海洋Omega-3食品原料验证领域质量“金标准”——国际检测机构ORIVO的报告中，逢时（青岛）海洋科技股份有限公司的南极磷虾油产品第五次获得质量“零缺陷”认证。“我们把南极磷虾高值利用的关键技术作为攻关的重中之重。”对此，逢时科技研发总监周芳透露了“秘诀”。

高磷脂含量的磷虾油粘稠、吸水性强，导致软胶囊生产和保存过程中极易漏油，相关制剂工艺技术一直是行业难题。为此，周芳带领团队用6个月时间展开攻关，根据料液温度、胶液配料及配比、关键环节温度、干燥时长等参数反复实验，找到了最佳配方和工艺参数；再结合PLC控制技术、显微摄影技术等，最终将产品漏油率由原先的15%降低到1%以下，率先生产出海洋磷脂含量达56%的南极磷虾油，技术水平与美国、挪威同步。

当前，我国经济已转向高质量发展阶段。在生产力跃迁和产业转型升级的关键时期，更应该从科技创新中寻找新方法、新路径，以科学技术促进生产力系统迭代。

据统计，我国电机保有量约32.7亿千瓦，年用电量超过4.5万亿瓦时，占工业用电量的75%，转型需求迫切。以变频器和电机为核心，电驱系统的技术创新对提高工业生产效率、节能降耗等具有重要意义。在该领域，中加特电气股份有限公司的科研人员正让其焕发“新生机”。

中加特总工程师宋承林率团队持续攻关，研制的高压永磁一体机采用一体化集成技术，解决了工业电气传动电磁干扰强、功率密度低、维护成本高等痛点，填补了国内外高压变频驱动领域一体机产品空白，技术水平达国际领先。

目前，系列产品在矿山、港口、钢铁等行业开展了规模化产业应用，提升了能源行业电气驱动系统的智能化、绿色化及自主可控水平，相关成果获国家科技进步二等奖。

将目光投向蔚蓝的海洋，中国海洋大学水产学院院长艾庆辉也通过解决关键难题，为产业注入了新动能。海水鱼养殖产业是打造“蓝色粮仓”的重要支撑，但由于长期面临精准营养研究缺乏及由此导致的高效配合饲料开发技术落后等问题，我国海水鱼养殖产业的健康可持续发展一度遭遇瓶颈。

经数十年攻关，艾庆辉率团队以大黄鱼、花鮨等我国海水鱼养殖代表品种为研究对象，开发了非鱼源饲料原料高效利用技术和绿色靶向添加剂应用技术，构建了海水鱼精准营养配方体系，并研制了一系列海水鱼绿色高效配合饲料，为海水鱼制定了“健康营养食谱”，有力推动了我国水产养殖业的转型升级和可持续发展。

加快形成新质生产力，青岛科技工作者让科技创新与产业创新相互衔接、精准对接、耦合互动，面向经济主战场，为高质量发展提供源源不断的科技供给。

面向国家重大需求

形成系统化科学技术解决方案

面向国家重大需求是新时代科技事业发展的主要使命。科技创新只有与国家的发展、民族的需要、人民的利益同向同行，才能以高水平科技自立自强为国家发展提供战略支撑。

眼下，“双碳”目标成为时代命题，构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系不仅是国家战略选择，更关乎人类未来。在化工等领

■青岛大学副校长、青岛大学附属医院泌尿外科中心主任牛海涛在开展远程手术。

源与过程研究所副所长、太阳能光电转化与利用全国重点实验室主任江河清便深耕其中，为我国低碳转型与可持续发展注入科技动力。

构建新型能源体系，氢能承担着“尖兵”重任。绿色甲醇是绿氢最好的储运载体之一，通过甲醇在线制氢有望破解储氢技术难题。通常甲醇重整制氢包括催化反应以及后续的分离纯化等多个步骤，江河清率团队研发新型膜催化甲醇在线制氢技术，将催化反应和分离过程耦合在一个膜装置内，显著降低能耗。目前该团队已成功开发了高稳定性多层结构氧离子传导膜，并以此为基础研发出新型甲醇在线制氢技术和相关膜装置，为可再生能源的绿色甲醇技术提供了新方案。

“我们的目标不仅仅是发表论文，更要让实验室成果变成工厂里的产品，真正服务于国家、服务于社会。”江河清说。依托该技术，年产万平米级功能膜的中试线已经建成，为高效稳定的“绿氢”制备铺平了道路。

面向国家重大需求，就要以敢为人先的姿态，在前沿科技领域“迎头赶上”。人工智能是新一轮科技和产业变革的重要驱动力量，互联网大数据推动人工智能技术不断“进化”。在人工智能、机器学习理论算法及其应用研究领域，中国石油大学（华东）控制科学与工程学院党委书记、院长刘伟锋钻研已久。

“在爆炸式增长的大数据中，虽样本数据多但有效标签少，且存在繁多的信息种类之间联系不清晰等问题。”刘伟锋说。他率团队围绕局部结构表示开展研究，发现了精准局部结构的有效表示方法，建立了多视角数据高阶局部结构融合方法，为大规模数据表示学习、可解释人工智能理论发展提供了新的算法支持和技术保障，相关成果在麻醉医疗、智能绘画、心理筛查、交流电磁场无损检测等领域得到了初步应用。

符合人类认知知识规律的“可解释智能理论”是当前人工智能落地应用亟待突破的挑战。对此，刘伟锋正在医疗大模型、心理诊疗大模型、工业检测大模型等可解释机器学习理论与方法研究方面持续发力，突破推动AI+医疗诊断、AI+心理分析、具身AI等关键技术难题，推动人工智能规模化赋能产业发展。

新发展阶段对战略科技支撑的需求比以往任何时期都更加迫切。青岛的科技工作者想国家之所想、急国家之所急，在关系全局和长远发展的领域积聚力量，持续进行原创性引领性科技攻关，形成系统化的科学技术解决方案，为国家战略需求提供了强劲的策源力。

面向人民生命健康

让创新成果点亮“生命之光”

不久前，一位73岁的肾脏恶性肿瘤患者接受了青岛大学副校长、青岛大学附属医院泌尿外科中心主任牛海涛团队的远程手术。虽然双方相距200公里，但通过远程精准控制机械臂，这场复杂的手术仅用40分钟便完成了，术中出血量不到20毫升。近年来，牛海涛团队已开展百余例远程手术，范围覆盖山东、甘肃、贵州等多个省份的数十家医疗机



▲中国海洋大学水产学院院长艾庆辉（左一）指导团队成员开展海水鱼类精准营养研究。



▼青岛海洋地质研究所天然气水合物地质室副主任孙治雷（右一）率团队研发了适用于深海复杂环境、具有智能探测功能的3000米级海底爬行车。



构，手术成功率100%。

要知道，前几年，我国手术机器人领域还一度是国外产品的“天下”。近年来，牛海涛率团队整合青岛大学、天津大学、中国移动等创新资源开展系统性攻关。团队研发了具备完全自主知识产权的国产原研手术机器人系统，获批国内首个腔镜手术机器人医疗器械注册证，突破远程腹腔镜手术多组网通信技

术，实现了远程手术在多种场景下的灵活高效配置。这不仅让优质医疗资源突破了地理空间的限制，还带动了相关前沿技术及装备在海外推广。

人民生命健康是立国之基，是中国式现代化建设的重要内容和基本保障。面向人民生命健康，青岛的科技工作者们用科技的温度守护每一份平凡的幸福，让创新成果点亮“生命之光”。

青岛市肿瘤防治研究院院长、康复大学青岛中心医院肿瘤防治中心主任马学真带领团队在精准放疗技术研发与应用方面持续突破，让5000多名肿瘤患者重获新生，推动青岛肿瘤防治水平走在前列。

马学真团队建立的“精准放疗联合免疫/靶向治疗的综合治疗体系”，攻克了癌症治疗中精准定位、联合治疗时机选择、耐药逆转等难题，将早期肿瘤治愈率提高到89.3%、局部晚期肿瘤5年生存率提升至51.2%、晚期肿瘤患者中位生存期延长至36.8个月。如今，他们正推动青岛地区肿瘤总体5年生存率从43.7%向60%迈进。

“科技工作者的使命，就是让‘不可治’变为‘可治’，‘可治’变为‘治愈’。”马学真说。这与山东大学齐鲁医院（青岛）整形美容科主任赵海光常说的那句“医学创新的终极目标是让更多患者受益、医务工作者的价值在于用创新解决真问题”不谋而合。

以患者临床需求为指引，赵海光多年来带领团队针对病理性瘢痕这一严重影响人民群众生活质量的常见病、多发病开展了系列科研工作。例如，她提出病理性瘢痕综合序贯治疗体系，从分级诊疗、分阶段治疗、多学科联合3个维度开展对病理性瘢痕的综合序贯治疗，这一独具创新性的成果注重创面修复后的功能与美学重建，显著改善了患者生活质量。

科技工作者的风采扑面而来，五月的青岛涌动着科创的气息。未来，青岛广大科技工作者将坚持“四个面向”，勇攀科学技术高峰，把实验室搬到生产车间、把成果嵌入产业发展、把科技送到田间地头，推动高水平科技与产业深度融合，勇当新时代科技创新引领产业创新的“弄潮儿”。



■中车青岛四方机车车辆股份有限公司主任工艺师孙晓光（左）与团队推动提升铁路客车装备环境适应性水平。